



核心提示

在本溪市南芬區南芬街道甩灣社區，趙啟超和康克敏夫婦為了附近居民的出行安全，從2003年起義務守護鐵道口。無論酷暑還是嚴寒，他們無一天“停工”。在當地人心中，他們是甩灣鐵道口旁的一個標志，是守護更多家庭平安的使者。2019年，康克敏家庭被評為全國最美家庭，其帶領的志愿者鐵路護路隊多次被授予先進集體榮譽稱號。



夫妻倆堅守道口十余載保一方平安

本报记者 关艳玲



本报记者 关艳玲 摄

主動成為護路志願者

本溪市南芬區南芬街道甩灣社區，一段鐵軌從區域內穿過。“嗚——”隨着火車的汽笛聲傳來，鐵軌兩邊的人都緊張起來，停下腳步。有的人目光盯着聲音的方向，有的人因急於穿過而臉色焦急，有的人後悔沒快走幾步而懊悔地跺腳，有的人低頭看起了手機……

火車呼嘯著駛過，帶起風雪，寒意陣陣。

火車的聲音漸遠，隨着“嗒”的一聲，鐵軌兩側的護欄打開，兩邊的人又流動起來，迅速穿越鐵軌。

47歲的康克敏靜靜地看著大家經過，她已經記不清來過這個道口多少次了，“這個護欄大約是2017年前後安上的，從2003年開始，我們就在這個道口值守……”

康克敏沒有推讓，義無反顧地承擔起這個責任。她把黨員志愿者分成兩組，每天上午、下午兩個時間段，分別輪流在道口附近守護、往返巡查，提醒過往路人注意安全。遇到雨雪等惡劣天氣，所有志愿者全員上崗執勤；下雨天穿雨衣、打雨傘執勤，冬天天黑得早，他們就開着手電筒，在道口旁巡視。不用召集，志愿者每天都會根據排班，準時出現在道口。

康克敏是一個非常認真的人，從加入護路隊開始，每天清晨都會准时出現在道口，在幾十米的路段內巡視——當火車快要到來時，勸阻往來行人停步，當火車通過後，組織大家有序通行；在有人需要幫助的時候，幫助提重物，或攜扶腿腳不便的老年人通過。

趙啟超給了妻子最大的支持。當時，退休後的趙啟超又在家附近找了一份兼職工作。但為了支持妻子的工作，他每天中午下班，都要趕到鐵道口的值守點，替換妻子回家吃飯。直到趙啟超徹底退休，夫妻倆才告別緊張的“中午交接班”，一同出現在護路的隊伍中。

為了更好地守護過路者平安，冬天，他們帶着除雪工具，第一時間除雪；在冰上撒上煤灰防滑……

有親戚朋友對他們的這一做法不是很理解，勸他們放棄：“有那閒工夫打牌、逛逛街、跳跳廣場舞，干嗎非要去義務護路？”還有人说：“社區

大家平安是最大的安慰

守護在鐵路旁是枯燥的，而且志願者上前阻止行人暫停從鐵軌上穿行時，也會有人表示不理解，認為“多管閒事”。

一次，一位走路很慢的老人要過鐵道，因為火車汽笛聲剛響，趙啟超趕緊把那位老人拽住，提醒老人小心火車，晚些再通過。那位老人說：“你是幹什麼的，憑什麼管我？”直到火車呼嘯而過，老人被吓了一跳，才對志願者趙啟超的行為表示理解。

因為患上了風濕病，康克敏走路很吃力，可是她每天還是堅持在道口巡視。赶上孩子上下學、居民上下班高峰期，老兩口更是喊得口干舌燥，顧不上喝一口水，飯都得輪流吃。為了堅守在護路崗位，他們甚至很少到附近的女兒家串門。

有親戚朋友對他們的這一做法不是很理解，勸他們放棄：“有那閒工夫打牌、逛逛街、跳跳廣場舞，干嗎非要去義務護路？”還有人说：“社區

给你们多少錢，你們這麼堅持？”

“別人怎麼看不重要，只要大人、孩子過鐵道都平平安安的，我們就高興。”在康克敏和趙啟超看來，能夠守護大家平安，是他們心里最大的安慰，“有的人說我們傻，可我們願意當這樣的‘傻子’。”

有一次，在巡視過程中，康克敏看到一名女學生戴着耳機在鐵軌附近小跑，準備通過，此時聽到遠處正有一列火車呼嘯而來，康克敏當時右腿的風濕病正嚴重，千鈞一發之際，她咬牙忍痛，一瘸一拐地以最快的速度奔向學生，同時大聲呼喊，女學生听到后趕緊後退，康克敏一把將她緊緊拉住，避开了危險。學生心有余悸地表示感謝，康克敏跑得渾身是汗，腿疼得半天也說不出話來，心裏却只有擔憂：這要是出點啥事，家長該有多揪心！

還有一次，一位老人在道口附近摔倒了，鼻子、手都流血了，趙啟超看

到了，趕緊把老人扶起送回家。

作為鐵路護路隊隊長和成員，每天義務護路早已經成為老兩口生活中最重要的一項內容。康克敏說：“我們每天就像上班一樣，如果不去道口看看，心裏就特別不踏實，像丟了什么东西似的，都睡不好覺。”

記者問康克敏夫妻：“這些年，有沒有哪一個瞬間覺得自己的工作特別有成就感，覺得特別開心？”

康克敏想了想說：“經常在道口值守，有的孩子上學放學通過道口，時間長了熟悉了，就會揚起小臉對着我笑，有時還會做一個調皮的鬼臉，然後蹦蹦跳跳地走了。”說着，康克敏臉上也露出了灿烂的笑容。

2017年，鐵路部門進行電氣化改造，在道口附近的鐵路兩旁設立了護欄，火車通過時護欄門可以自動關閉，行人通行安全得到基本保障，但康克敏老兩口還是放心不下，依舊每天在鐵路旁不斷地巡視，提醒來往行人。

補記

堅守的力量

在道口這段鐵軌旁，從日出到日暮，從春夏到秋冬，十多年間，康克敏、趙啟超老兩口從未缺席，他們說，這裡就是他們的“哨所”。

鐵路兩側剛安裝護欄的時候，夫妻倆平時還經常到路口轉轉，查看一下情況，讓大家在火車通過時保持和護欄的距離。

對他們來說，默默守望著這個道口，已經成為習慣。

這個習慣在近幾年不得不發生一些改變：3年前，趙啟超不慎摔倒，腿部受傷，不能行走。平房取暖不方便，夫妻倆就搬回了回遷的樓房居住。康克敏由於風濕病痛，步伐也已經不那麼矯健。相比之下，這兩年，康克敏來道口的次數比以前少了一些。

康克敏說，自己沒上過多少年的學，不知道什麼大道理，自己也是個執拗的人，覺得守在道口這麼做是對的，就一直堅持下來了，做了也沒有必要說，因為“這些都不算什麼大事兒”。

採訪當天，記者跟隨康克敏再次回到了她曾經值守的地方。在鐵道口的一側，康克敏指着一棟樓房說，這裡，就是自己原先所在的位置；馬路另一邊不遠處的平房區，就是這幾年新租的小院。護欄旁邊，就是她以往每天都要來的地方。

站在護欄門旁邊等待通過時，很多人和康克敏打起了招呼，有的看到康克敏後第一句話就是：“又擋住了嗎？現在不能通過嗎？”

在當地人心中，康克敏夫妻就是甩灣道口旁的一個標誌，是守護平安的使者。

看着行人依次匆匆通過道口的護欄門，康克敏伫立良久。

這份十余年的堅守，一種執着，終於形成了力量。

趙啟超的腿在逐漸恢復，如今，如果天氣好，他可以拄着雙拐下樓了。他覺得，不久後，春暖花开的時候，自己可以再到道口看看。



康克敏(左一)和其他幾名志願者在鐵路邊巡査。(甩灣社區供圖)

“家庭党校”影响着更多人

2009年，康克敏正式加入中國共產黨，這一年她62歲，是南芬區最年長的新黨員。我入党不是為了好聽、好看，我就是想加入党组织，尽一份党员的责任，为家人的平安做点儿力所能及的事情。”康克敏说，丈夫赵启超是一名老党员，自己也得要求进步。

有一年夏天，受台风影响，南芬区遭遇特大暴雨侵袭，多间民房被淹，其中也包括康克敏家。夫妻俩顾不上自己家院子里上涨的积水，却与社区党员一起到其他户家中帮忙抢救物品。

康克敏老两口在2013年就已经

回迁，本可以住进稍远的新楼房安享晚年，却始终放心不下居民的出行安全。他们在距离铁道口步行大约五六分钟的地方租了间平房，冬天烧煤，夏天房子还漏雨，但老两口无怨无悔。他们还在平房的小院里种上蔬菜，每当蔬菜成熟，总会送给邻居一些，和大家一起分享收获的喜悦。

赵启超有电工证，谁家电路出了故障、电器坏了，有需要时，他也总是热心地提供帮助。

夫妻俩多年的无私奉献，赢得了社区居民的尊敬和认可，当邻里出现

纠纷、家庭出现矛盾时，到“康姨”家都能化解。“老两口不仅为居民安全出行提供保障，更为社区的和谐稳定作出了贡献。”代桂英告诉记者。

由于社区面积较大，有一些老党员行动不便，社区因地制宜，在康克敏家设立了“家庭党校”，附近的党员每月来这里开展集中学习、交流心得，为社会发展提供可行性建议等。

志愿者铁路护路队成立十多年来，甩湾社区铁路沿线再没发生过交通事故。当年的护路队成员因为年纪和身体原因有所变动，但康克

敏老两口却一直坚守着，他们以自己的实际行动感动着身边的人。

2019年7月，康克敏、赵启超入选“中国好人榜”，志愿者铁路护路队多次被授予先进集体荣誉称号。这些年来，夫妻俩曾获得“本溪好人”、辽宁省优秀铁路护路工作者等荣誉。康克敏家庭先后获评辽宁省最美家庭、全国最美家庭。



更多精彩

扫码观看

中国少年 老人之老

河岸歡樂的笑聲
少長相融的童心
把春花與亲情一并入酒
心中白雲在
岸上楊柳青
都是夢中人
坤宁



中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

“讲文明树新风”公益广告

中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿